



权威发布

国家卫健委印发托育从业人员职业行为准则

本报讯 记者赵展晨 国家卫生健康委近日发布《托育从业人员职业行为准则(试行)》(以下简称《行为准则》),共十条,明确强调托育从业人员要依法依规开展托育服务,不得传播有损婴幼儿健康成长的不良文化,不得忽视、歧视、侮辱、虐待婴幼儿。

《行为准则》要求托育从业人员坚守诚

信自律,尊重婴幼儿及其家庭的合法权益,自觉遵守托育服务标准和规范,不得收受婴幼儿家长礼品或利用家长资源谋取私利。

值得一提的是,《行为准则》提出践行家托共育,要求托育从业人员注重与婴幼儿家庭密切合作,保持经常性良好沟通,传播科学育儿理念,提供家庭照护指导服务。不得滥用生长发育测评等造成家长焦虑。

国家药监局要求全面做好药品网络销售监督管理

本报讯 记者万静 国家药监局近日印发通知,要求各级药品监管部门建立健全机制,全面做好药品网络销售监督管理;严查违法行为,维护药品网络销售秩序。

国家药监局要求,各级药品监管部门要监督指导药品网络销售企业切实履行主体责任,建立并实施药品质量安全管理、风险控制、追溯、储存配送、在线药学服务等制度;使用电子处方向个人销售处方药的,应当与医疗机构或电子处方流转平台签订协议,确保处方来源真实可靠,药品可追溯

到消费者或患者;配备依法经过资格认定的药师或者其他药学技术人员开展处方审核调配,未通过处方审核前,不得提供处方药购买相关服务。

国家药监局强调,针对第三方平台,要重点查处平台责任履行、经营行为管理等方面违法违规问题;针对药品网络销售企业,要重点查处销售假劣药、国家实行特殊管理的药品,超范围、超方式经营等违法违规问题,要发现一批,查处一批,严惩一批,曝光一批典型案例,形成强大震慑,切实维护药品网络销售秩序。

台州公安“小班化精准宣讲”反电诈

两个多月全市电诈发案数下降近一成

□ 本报记者 陈东升
□ 本报通讯员 沈 薇 蒋琛江

“您好秦女士,恭喜您中了我们的新能源汽车大奖!”“讲什么讲,你个诈骗犯!”12月1日,浙江省台州市全民反诈大擂台第五轮线上直播抽奖活动现场,主持人连线新能源汽车大奖获得者时,竟被对方当成骗子。

今年以来,台州市公安局强化社会治安防控体系建设,下大力气创新工作方式,开展“小班化精准宣讲”,反诈宣传更加精准有力;持续组织集群战役,打掉电诈团伙64个,抓获涉诈人员850人,反诈工作成效显著。

全民反诈

看片答题,抽新能源汽车、华为P50手机,现金红包等锦鲤大奖……最近台州市民热衷于参加“全民反诈大擂台”活动。作为“小班化精准宣讲”的线上活动模式,群众只需轻触手机屏幕就可以“点对点”享受线上防范教育,通过全民打擂台争当台州“反诈锦鲤”,赢取总价值600万元的丰厚奖品,以此进一步普及反诈知识,营造全民反诈声势。活动期间,共有50.4万名群众参与活动,浏览量达1032万人次。

寓教于乐

台州市,县两级公安机关联合在人群密集场所举办系列反诈主题直播活动,以玩套圈送“呱呱”系列文创产品,在群众套圈时植入反诈知识介绍,反诈口号朗读,国家反诈中心App推广等环节,吸引群众答题,创新潮流反诈宣传模式,累计118万余人参与。

“如果有陌生人给你打电话,说你中奖了,千万别信,都是骗人的,实在搞不清楚,记得打电话给我问清楚……”天台新城天元

广场内,一个特殊的“摊位”吸引诸多群众驻足。围起的活动区里,平铺摆开呱呱警长、公安手办、警车模型等各式各样纪念品。民警现场宣讲防范知识,组织小游戏,互动答题。与此同时,“反诈后备箱”“骑警送防范”等工作形式也在各地涌现,通过近距离与群众“唠嗑”,无形之中普及了防范知识。

“你看那个‘缺牙龙’,演得还蛮好的……”近日,《老王的反诈故事》微电影首映礼暨交通安全宣传进村居活动在临海市永丰镇大山新村文化礼堂举行。这是一部以真实案例改编,民警主演,村民参演的微电影。看到自己熟悉的村民出现在银幕上,村民们爆发出阵阵笑声。台州公安通过电影、脱口秀节目等创新形式深入推行“小班化精准宣讲”活动,面对面打通反诈宣传“最后一米”。

精准宣讲

在椒江界牌菜场,府前派出所民警与台州银行开发区支行工作人员正在点对点地给群众普及反诈知识。为严防贷款诈骗、非法集资等金融犯罪,全市公安机关和金融机构紧密协作,共同策划防范宣传,积极引导企业做好防范措施,合力维护金融安全。

据了解,为提升工作实效,台州公安针对不同地点和场所分层次开展宣讲:所队长负责党政机关、规模企业、重点案件高发社区(村居);民警负责写字楼、学校、医院、银行、4S店、各类市场等;辅警负责村居、社区、沿街店铺、出租屋、工地等,统筹社会资源在银行、大型商超等人流集中场所开展宣讲。

台州公安明确要求,针对不同职业人群进行精准宣讲。例如,针对医护人员主要宣讲贷款类、投资理财类、刷单类、冒充物流客服类诈骗,针对学生群体主要宣讲游戏账号类、购物消费类、兼职刷单类、冒充好友类诈骗,针对财务人员主要宣讲冒充老板类诈骗,强调严格执行财务制度。

台州市公安局宣传处相关负责人表示,台州公安已开展“小班化精准宣讲”340多场,设计制作海报100余张,横幅100余条,发放防范宣传资料140万余张,改变了过去“灌输式”“我讲你听”的模式,灵活性和精准性更强,更容易让群众接受,更能让防范电信诈骗等安全知识入脑入心。

统计数据表明,台州市公安局在全市推广开展“小班化精准宣讲活动”两个多月来,全市网络电信诈骗发案数环比下降9.59%,案件损失环比下降12.78%。

由“下社区”到“在社区”

石狮公安探索“预防警务”让平安就在身边

□ 本报记者 王莹
□ 本报通讯员 陈康鹏

近年来,福建省石狮市公安局锚定“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”的工作目标,积极探索“预防警务”,坚持问题导向,精准靶向发力,不断夯实基层基础工作,社会治安持续向好,刑事发案逐年下降,群众安全感和满意度屡创新高。

石狮市公安局提请石狮市委、市政府出台《石狮市基层社会治理网格化工作实施方案》,将全市划分为675个单元网格,构建以市、镇、村、单元网格垂直管理为经线,以市直部门归口管理为纬线,以信息化技术手段为支撑的基层社会治理网络。

以网格为基础,石狮市各派出所所长和

社区民警全部进入镇(街道)和村(社区)班子,同时分别担任两级网格化中心副主任,从参与者变成组织者、推动者,真正做到警网融合、力量融合、职能融合、监管融合。

与此同时,社区警务队80%以上工作时间下沉入辖区,由副所长兼任队长,专司信息采集、隐患排查、纠纷化解、宣传发动、指导防范等基础工作,实现由“下社区”向“在社区”的转变。

石狮市公安局科学布置巡逻路线,配齐配强巡逻人员和装备,采取徒步巡逻、警车巡逻、警灯闪烁等方式,开展“见警察、见警灯、见警车”巡逻模式,提升打击违法犯罪震慑力;对辖区警情高发地段、重点区域、人员密集场所开展巡逻防控,确保快速反应,妥善处置,提高街面见警率和管事率,让群众切实感受到“平安就在身边”。



连日来,河南省浚县公安局白寺派出所组织民辅警深入辖区对涉及及使用易制爆危险化学品单位开展安全隐患排查。图为12月5日,民警在化工企业排查易制爆危化品安全隐患。

内蒙古重点信访积案化解率逾96%

本报讯 记者史万森 通讯员杨柳 近日,压在内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗阿勒腾席热镇金苑小区居民老杨心头多年的石头终于落地了,反映小区箱式变压器距离自家房子不足1米问题两年之后,搬离工程正在快速推进。自2020年9月治理重复信访、化解信访积案专项工作开展以来,内蒙古各地各部门强力推动化解一批疑难复杂信访事项。

今年上半年,自治区信访局组织开展“化积案、治重访、促稳定”攻坚行动,深入推进专项工作,各地各部门压紧压实领导、属地、部门责任,不断强化领导干部接访下访阅信包案机制,倒排工期,挂图作战,定期调度,点对点通报,全区重点信访积案化解率达96%以上。上半年,全区信访部门和责任单位信访事项及时受理率、按期办结率及群众满意度明显提升。

朝阳印发方案推进法治政府建设

本报讯 记者张国强 韩宇 在近日召开的辽宁省朝阳市政府新闻发布会上,朝阳市司法局就市委、市政府印发的《朝阳市法治政府建设任务与责任分工方案(2021-2025年)》(以下简称《方案》)制定和颁布实施情况进行通报。《方案》与此前印发的《朝阳市法治朝阳建设任务与责任分工方案(2021-2025年)》《朝阳市法治社会建设任务与责任分工方案(2020-2025年)》共同搭建起该市“十四五”时期法治建设的“四梁八柱”。

据介绍,《方案》明确了8个方面、70项具

体任务和41家责任单位,提出到2025年,政府行为全面纳入法治轨道,政府职能更加优化,依法行政制度体系更加科学完善,行政执法质效大幅提升,突发事件依法应对处置能力明显增强,多元预防调处化解社会矛盾纠纷成效显著,权力制约监督机制作用有效发挥,数字法治政府建设深入推进,全市各地区、各层级法治政府建设取得重大进展,政府治理能力显著提升,社会文明程度显著提升,发展软实力显著提升,人民群众获得感显著增强。

昭通政法干警下沉一线“点对点”普法

本报讯 记者石飞 通讯员唐燕 记者12月5日从云南省昭通市委政法委获悉,该市自2021年7月13日启动“昭通政法挂千村,乡村振兴法治行”活动以来,全市政法干警下沉一线,深入群众,针对农村的特殊困难户、刑释社区矫正、信访等群体开展普法宣传工作,实现“点对点”普法宣传,“面对面”帮助解决

问题。

据了解,昭通市委政法委在绥江县中城镇农业村、田坝村通过小组会、群众会、院坝会等形式,全覆盖开展普法宣传,实现人人讲、会会讲、组组讲、院坝讲,充分发挥了示范带动作用,为全市乡村振兴营造了浓厚的法治氛围。

新疆吉木乃县多元调处化解信访案

本报讯 记者潘从武 通讯员杜曼 近年来,新疆维吾尔自治区吉木乃县信访局探索信访新机制,积极调动各方资源互通互联,坚持从群众利益出发,把解决各族群众的实际困难作为落脚点,健全信访联席会议、党政领导接待日、律师参与接访、多部门联调的机制,用心用力,多方协调,千方百计纾解民忧。

今年2月,吉木乃县信访局全员入驻社会矛盾纠纷多元调处化解中心,充分利用劳

动监察、人民调解、司法确认、法律服务等信访矛盾化解资源,通过部门间的互通互联,多方参与,实现信访矛盾化解从“独角戏”向“大合唱”转变,使群众的困难诉求得到有效化解。今年以来,通过社会矛盾纠纷多元调处化解中心联合调处,吉木乃县信访局成功化解各类矛盾纠纷120余件,提供各类咨询750余次,为全县深入推进社会治理现代化工作提供了有力支撑,也为促进区域和谐稳定打下坚实基础。

舒城法治同行助推乡村振兴

□ 本报记者 李光明
□ 本报通讯员 章雨冬

法治乡村建设是全面依法治国的重要基础,是实施乡村振兴战略的支撑保障。

近年来,安徽省舒城县紧紧围绕全面依法治县总目标,以民主法治示范村(社区)创建为抓手,扎实推进法治乡村建设,有效提升了全县乡村治理法治化水平。

聚能普法厚植法治素养

舒城县把普法作为贯穿法治乡村建设的一条主线,着力加强普法阵地建设,大力培养乡村“法律明白人”,夯实乡村法治建设基础。

在阵地建设上,舒城县强力推进基层法治文化阵地建设,基本实现一村一法治文化阵地(法治广场、长廊、庭院),一村一法治书屋。在省级中心村实施“三个一”工程,即建成一个法治文化宣传栏、一个农家书屋、一个农村法治大讲堂。目前,全县建成农民法治文化广场、公园、长廊等39处,村农家书屋“法律图书角”全覆盖。

“我们针对农村人口特点,着力普及防范金融诈骗、老年人权益保护、青少年保护、法律援助等方面的法律知识,增强普法的针对性和实效性。”舒城县司法局党组书记、局长王涛说,每年通过以会代训等形式,举办村“两委”主任、普法骨干和“法律明白人”法治培训,增强他们的法治素养,从而提高农村基

层组织的法治能力,引导村民尊法学法守法用法,形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。

目前,舒城县建立普法工作机构130个,配备专(兼)职工作人员300多人,培养村(居)法治宣传员2000多名,形成了县、乡、村、组四级普法工作组织网络。全县各乡镇还以基层法律服务工作者、司法行政工作人员等为主体,组建普法志愿者队伍;以乡镇、单位法宣办工作人员为主体,组建普法联络员队伍。

此外,舒城县依托“舒城普法”微信公众号,掌上公共法律服务平台、村居法律服务微信群,引导群众选择自助式、电商式、互动式服务,享受免费法律咨询,参与法治宣传、学习法律知识。

聚力调解源头化解纠纷

矛盾纠纷多少,如何将矛盾纠纷化解在萌芽状态,是检验乡村法治建设成效的重要参数。舒城县不断优化完善“访调对接”“警调对接”“诉调对接”“检调对接”等矛盾纠纷多元化解机制,将大量矛盾纠纷解决在了源头。

舒城县积极推进“百姓评理说事点”建设,以“发动群众、依靠群众、服务群众”为出发点在全县设立说事点426个。这些说事点充分发挥社情民意收集点,矛盾纠纷化解点、公共法律服务点作用,成为化解矛盾纠纷的重要窗口。各级人民调解组织坚持

抓早、抓小、主动,有针对性地开展矛盾纠纷排查,运用多元机制化解,实现“大事不出镇,小事不出村”的目标,切实维护乡村和谐稳定。

今年以来,舒城县各级人民调解组织调解矛盾纠纷3200余件,调解成功3190件,办理人民调解协议司法确认290件,一些疑难复杂信访问题得到有效解决。

聚焦服务提升为民质效

“我们在全县推广基层公共法律服务一张图,今年底基层公共法律服务一张图将覆盖所有村。”王涛介绍说,图内有法律顾问、法律援助、人民调解、社区矫正等服务号码,微信信号等信息,真正将公共法律服务落到实处,打通公共法律服务“最后一公里”,让群众不出村就能了解法律知识,享受法律服务。

舒城县是安徽省较早实现“一村一法律顾问”全覆盖的县,全县所有乡镇(开发区)、村(社区)与县内8家律师事务所签订了法律顾问服务协议,村居法律顾问按照村民“点单”、顾问“买单”的方式,为群众提供优质高效法律服务。

同时,舒城县不断扩大法律援助覆盖面,将12348公共法律服务热线普及到田间地头,千家万户,积极为农村留守老人、妇女儿童等群体提供法律援助,并启动法律援助大网络,坚持法律与情理相融合,因人施策,闯出基层法治治理新路子。

夹江警方为“夜市经济”保驾护航

本报讯 记者马利民 面对“夜市经济”的复苏,四川省夹江县公安局在常态化疫情防控条件下,规范有序护航“夜市经济”发展,通过站好“安全岗”“调解岗”“服务岗”“宣传岗”“四班岗,组织交警根据车流量、人员聚集程度,有针对性地开展流动巡逻管控和秩序疏导,将“枫桥精神”前移到夜市摊区,快速妥善处置各类事件苗头,有效提高经营者和购物群众的安全防范意识和自我保护能力。

贵阳云岩信访局“四个紧扣”多元解纷

本报讯 记者王家梁 王鹤霖 近年来,贵州省贵阳市云岩区信访局积极探索多方参与、多元共治、多效融合的多元化解调处机制,采取“党建+信访”工作模式,围绕“四个紧扣”工作法,即紧扣实际、实行自我管理;紧扣为民、积极提供便利;紧扣化解、拓展调解思路;紧扣收益、落实事心双解,把群众满意度作为评判标准,推动一大批疑难信访问题案结事了,有效维护了全区社会和谐稳定。

雄县加强民调建设化解矛盾隐患

本报讯 记者章兴成 通讯员康永周 河北省雄安新区雄县大营镇孙各庄村认真学习《信访工作条例》,全面加强民调建设,及时化解矛盾隐患,充分发挥人民调解在社会矛盾纠纷多元预防调处化解中的作用,不断推进村庄治理再上新台阶。今年以来,孙各庄村人民调解委员会共化解矛盾纠纷17件,其中签订和解协议13份,口头协议4条,切实为镇村各项工作顺利开展提供了和谐稳定的环境。

陵水县委罗镇成功创建“无毒乡镇”

本报讯 记者邢东伟 通讯员王三五 海南省陵水黎族自治县文罗镇新一轮禁毒大会战开展以来,连续6年无新增吸毒人员,2022年成功创建“无毒乡镇”,文罗镇强化宣传,营造全民拒毒环境,组织派出所、司法所等部门开展进村、进辖区、进学校“禁毒流动课堂”活动,不断提高群众对毒品危害的认识,加强精细化管理,做好重点对象防范工作,堵住吸毒源头,建立禁毒长效机制。

深圳观湖街道开展禁毒防艾宣传活动

本报讯 通讯员唐文艳 近日,广东省深圳市龙华区观湖街道开展青少年禁毒防艾宣传教育活动,禁毒工作人员通过悬挂横幅,观看毒品仿真样品,发放禁毒宣传资料的方式,向学生们详细介绍毒品的种类、危害以及如何防范新型毒品等知识,结合案例讲解关于毒品违法犯罪的法律规定,告诫学生要远离毒品,自觉抵制毒品诱惑,积极参与禁毒防艾工作。

靖江税务落实落细社保费缓缴政策

本报讯 为进一步落实阶段性缓缴社会保险费政策,近期,国家税务总局靖江市税务局积极开展社保费缓缴政策宣传活动,该局制定宣传方案,成立宣传小分队,在办税服务厅设置宣传展板,张贴宣传海报,进一步扩大政策知晓率,同时,通过电话通知、短信推送、上门走访等多种方式,向纳税人讲解社保费缓缴政策有关规定,提高宣传的针对性和精准度,确保符合条件的企业“应知尽知,能享尽享”。接下来,靖江市税务局将加大宣传力度,确保政策落实落细,助力企业平稳健康发展。

向鹏

永州经开区闯出基层法治治理新路子

本报讯 记者阮占江 通讯员邹辉 屈昊 突出政治统领,狠抓责任落实;突出法治思维,狠抓依法办事;突出新管理旧事,狠抓积案化解;突出环境稳定,狠抓经济发展。今年以来,湖南永州经开区坚持“四突出四限抓”,着力构建信访大格局,强力推进积案大攻坚,全力以赴零责任大网络,坚持法律与情理相融合,因人施策,闯出基层法治治理新路子。